
Consideraţii asupra unor posibile atitudini legate de conservarea 
integrată - Sulina, parte a peisajului cultural 

Liviu BRĂTULEANU 

Dunărea pe lângă faptul că este cel mai lung fluviu trans-european , 
străbate de la vest spre est cea mai mare parte a continentului. Nouă ţări 
europene sunt riverane. 

În trecut Dunărea a avut un rol strategic de primă mărime , ca limes, 
pentru romani, bizantini, otomani, austrieci. 

Cu toate acestea Dunărea în antichitate şi în evul mediu nu a fost o 
stavilă, existând o permanentă legătură între cele două maluri, în dublu sens, 
fără a fi însă o cale de navigaţie fluvială de largă circulaţie. În ceea ce 
priveşte Europa de Est este demn de remarcat că ea este o zonă de contact 
între Occident şi Orient un bazin cultural cuprinzând uneori culturi foarte 
diferite , dar care au avut de-a lungul timpului numeroase şi complexe 
legături. 

A rezultat o mare diversitate culturală cu multe elemente comune - o 
sinteză produsă de ceea ce am numi cross-influences. 

Fluviul îşi recapătă importanţa pentru Principatele române abia în 
secolul al XIX-iea când în perioada Regulamentară, sunt proiectate şi se 
nasc oraşele port de pe malul românesc. 

Apoi în cea de a doua jumătate a secolului al XIX-iea o dată cu 
constituirea Comisiei Europene a Dunării (C. E. D.), cursul inferior al Dunării 
devine parte a unui sistem fluvial european. Lucrările portuare făcute după 
războiul Crimeii la Brăila, Galaţi , Tulcea , Sulina fac accesibilă Dunărea 

dinspre Marea Neagră. La vărsarea braţului Sulina în mare începuse a se 
naşte un centru urban cu clădiri publice, instalaţii portuare , biserici , case cu 
etaj. Oraşul porto franco, din 1883, admirabil oglindit în romanul lui Jean 
Bart, devine un loc animat, cosmopolit, romantic. 

Numeroase desene şi fotografii din acea perioadă sunt mărturii care 
atestă prezenţa în porturile româneşti dunărene a numeroase veliere şi vase 
cu abur. Există cu referire la această ultimă perioadă şi un bogat fond 
arhivistic - aflat o parte la noi în ţară, partea cea mai importantă rămânând 
însă în arhive străine în Anglia şi în Rusia (Anglia, Austria, Franţa, Rusia 
făceau parte din CED) . 

Că Dunărea în cursul său mediu şi inferior a rămas interesantă din 
punct de vedere strategic, pentru puterile europene o dovedesc numeroasele 
inspectii şi rapoarte aflate în arhive precum cele militare vieneze. 

Î~ secolul al XX-iea , după război, Dunărea a devenit pentru români 
(aşa cum a fost zidul pentru berlinezi) o fâşie de frontieră ocolită de riverani, 
pustie, forţată doar de cei ce voiau să fugă în occident. Aceasta a fost posibil 
în contextul politic postbelic - în noua ordine mondială instaurată după al 
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doilea război mondial. 
Nici urmă de vase de 
călători aşa cum se pot 
vedea pe tronsonul 
ungar şi austriac al 
Dunării. Porturile din 
aval de Porţile de Fier, 
altădată animate de 

'!IPJ~~lll~~~ vase de călători şi de 
~ mărfuri au decăzut , au 

devenit pustii şi utilizate 
ca depozite de fier 
vechi. Defileul Dunării , 

canalul Sulina_ vedere din Deltă cel mai spectaculos din 
Europa a fost decenii la 

rând un loc interzis. Poate pornind de la contextul politic la care se adaugă 
inospitalitatea, desigur relativă , a malului românesc se poate explica 
indiferenţa faţă de fluviu şi delta sa. Doar aşa au fost posibile desecările, 

închiderea albiei fluviului între diguri , dispariţia minunatei insule Ada Kaleh , 
exploatarea „economică" a deltei. 

După cum se ştie în ultimele decenii ale secolului trecut s-au făcut 
desecări masive prin îndiguirea albiei Dunării , nu pentru a proteja populaţia ci 
pentru a se „reda agriculturii noi terenuri agricole"; aceeaşi politică a fost 
aplicată şi asupra sectorului deltei Dunării. 

Delta Dunării deşi a primit statutul de rezervaţie-monument al naturii 
(rezervaţia a fost extinsă în mai multe etape incluzând acum şi complexul 
Razelm), în pofida unor măsuri fireşti de protecţie , a suferit în urma aplicării 
politicii de „valorificare". Astfel conform Decretului nr. 9211983 se extind 
amenajările agricole şi păşunile , 26,8 % = 92 OOO ha. devenind „suprafaţă 
amenajată" . Au fost încurajate în baza legislaţiei amintite: exploatarea 
forestieră , practicarea agriculturii , păşunatul , vânătoarea şi pescuitul , 
construcţia de locuinţe tip bloc, linii electrice de înaltă tensiune. Unicul sector 
protejat, exclus amenajărilor, a fost delta maritimă , care reprezintă doar o 
parte a deltei propriu zise. 

Transformarea în câmpii arate şi în bazine cu peşti de crescătorie, 
privatizarea „rezervaţiei biosferei" de după 1990, arată indiferenţa societăţii 
româneşti faţă de Deltă . Cu emfază ne lăudăm cu delta Dunării ca peisaj 
natural unic În Europa , dar ce facem ca să protejăm locuitorii , vegetaţia, 
vietăţile? Căpitanul Cousteau a fost după 1990 în deltă , dar întrebarea care 
se pune este dacă a fost pentru a-i admira frumuseţile sau pentru a deplânge 
soarta acestei „rezervaţii a biosferei "? 

Se pune întrebarea, firească cred , dacă cursul inferior al Dunării şi 
delta acesteia mai pot deveni ceea ce au fost altădată? Nu o zonă periferică 
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supusă depopulării ci una 
activă . Va deveni delta un punct 
de interes din punct de vedere 
economic, social , cultural? 

Din păcate oraşul Sulina 
la care vreau să mă refer în 
continuare, nu poate fi scos din 
acest context. 

Oraşul Sulina, situat în 
Delta Dunării la vărsarea în 
Marea Neagră , este o localitate 
care cuprinde câteva 
monumente istorice, relicve ale 
unui oraş ce se anunţa a fi 

Canal pentru lotci 

prosper în urmă cu un secol , face parte dintr-un sit natural înscris în lista 
Patrimoniului Mondial UNESCO - Rezervatia Biosferei Delta Dunării. 

în temeiul Convenţiei Peisajului C~ltural din 2000 de la Florenţa 1, 

tocmai sinergia - peisaj natural şi peisaj antropic - măreşte valoarea aşezării 
şi a sitului. Este prin urmare prezent aici , la Sulina, un patrimoniu combinat, 
natural şi cultural. 

Ce apare în ochii celui ce coboară pe cursul fluviului ? Clădiri publice, 
clădiri hoteliere, case ce au o valoare vernaculară , unele fiind clasate ca 
monumente istorice de importanţă naţională şi universală: Farul Vechi, Casa 
Jean Bart, Palatul Comisiunii Europene a Dunării de Jos, Farul Comisiunii 
Europene a Dunării , Spitalul Comisiunii Europene a Dunării , Cimitirul 
Comisiunii Europene a Dunării , Cimitirul ortodox, Cimitirul musulman, 
Cimitirul catolic, Cimitirul evreiesc. 

Am fost prima dată în deltă în anul 1968. Atunci împreună cu un grup 
de studenţi arhitecţi am coborât pe cursul Dunării pe braţul Sf. Gheorghe şi 
canalele adiacente, cu barca, vâslind de la Tulcea până la Sfântu Gheorghe. 
Trecând prin mai multe canale şi ghioluri am ajuns la satul cu case frumoase 
şi bine clădite , cu pereţii albi , cu lemnăria ferestrelor şi uşilor viu colorate, cu 
învelitoare din stuf şi cu uliţe aşternute pe nisip. Din punct de vedere al 
percepţiei arhitecturale, satul era un ansamblu coerent, remarcabil ca valoare 
vernaculară . 

La Sulina am fost în august 1983, în urmă cu 23 ani. Pe atunci mai 
existau amenajări portuare, farul retras mult pe uscat, existau clădirile 
administraţiei , case cu parter, unele cu etaj, străzi al căror pavaj era nisipul 
plajei. La începutul anilor 80, Sulina era o localitate încă interesantă cu o 
arhitectură eclectică şi cu specific, ca orice aşezare umană multiculturală, 
1 Convenţia europeană a peisajului, adoptată la Florenţa, Italia, la 20 .10.2000, ratificată de 
România prin Legea 451 /2002 

254 

http://patrimoniu.gov.ro



Vedere de pe Canalul Sulina 

diferită de alte sate dobrogene, 
muntene sau moldovene. 
Nu trebuie pierdut din vedere că 
uneori mici detalii , mici accidente 
arhitecturale sau urbanistice pot da 
un farmec aparte, inconfundabil 
uneori , unei mici localităţi. Un astfel 
de detaliu ca reper „decorativ" îl 
reprezenta pe atunci canalul. 
Aproape de marginea oraşului 
exista un mic canal accesibil lotcilor 
- era un element pitoresc admirabil 
încadrat în peisajul localităţii. Din 

păcate pentru farmecul aşezării , acest canal a fost astupat în anii din urmă . E 
greu de crezut că astuparea canalului a avut un impact economic suficient 
pentru a argumenta necesitatea acelei acţiuni ale edililor, că terenul redat 
agriculturii aduce venituri şi poate asigura riveranilor un trai mai bun prin 
recolte bogate de legume şi fructe. 

Poate că cea mai importantă şi insolită mărturie a multiculturalului oraş 
este cimitirul. în prezent acesta este despărţit de mare de nisipul depus în 
ultimul secol , dar iniţial era situat chiar pe plajă. 

De etnii diferite, de confesiuni diferite, singuri cu marea în faţă acolo, îşi 
dorm laolaltă somnul de veci creştini şi musulmani - englezi , germani , turci , 
ruşi , greci , evrei. Cimitirul , prin marea diversitate etnică şi confesională , mai 
mult decât orice document fotografic sau de arhivă , face dovada integrării 
Principatelor române, respectiv a portului Sulina în comunitatea statelor 
europene. 

Ceea ce m-a frapat, negativ, în anul 1983, ca o prezenţă străină şi 
neplăcută (cel puţin pentru un străin care debarcă prima dată), sunt blocurile 
de locuinţe tipizate, de confort redus, amplasate pe malul drept aproape de 
firul apei şi care ascundeau privirii oraşul propriu-zis. Imobilele sunt mai 
degrabă jalnice, fără nici o legătură ca alcătuire , finisaje şi amplasare cu situl. 
Orăşelul epocii moderne, oraşul lui Jean Bart, a rămas ascuns în spatele 
acestui ecran străin locului ca prezenţă. 

Nu cunosc conţinutul studiilor sau a proiectelor făcute până în prezent, 
destinate reabilitării sitului - sunt convins însă că statutul conferit prin 
includerea în Lista patrimoniului UNESCO a Deltei Dunării şi înscrierea în 
Lista Monumentelor Istorice de valoare natională şi universală vor determina 
viitoare abordări îndreptate spre valorificarea calităţii sitului. încă de atunci , în 
1983, primul gând a fost : blocurile trebuie să dispară , în vederea asanării 
malurilor canalului Sulina. 

Conştientizez că problema nu este simplă deoarece demolarea într-un 
viitor mai mult sau mai puţin îndepărtat a blocurilor de locuinţe amintite mai 
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sus comportă aspecte locative. Cred în continuare că asanarea malurilor 
poate fi abordată doar în perspectivă - ţinând seama de uzura fizică a 
imobilelor, de ieşirea lor din garanţie . Punerea în valoare a oraşului Sulina 
poate fi prevăzută însă de pe acum, urmărindu-se creşterea nivelului 
dotărilor sociale şi tehnice - prin instrumente urbanistice. Doar aşa Sulina va 
înceta să rămână un colţ îndepărtat şi uitat de lume, sortit a dispărea prin 
depopulare. 

Sintagme ca dezvoltare durabilă, conservare integrată , apărute la 
sfârşitul secolului trecut au început să fie vehiculate în ultima vreme tot mai 
des. Important este ca aceasta să nu rămână doar vorbe, doar subiect de 
discuţii în cadrul unor simpozioane, bunăoară. 

Definirea, delimitarea şi conservarea unor peisaje culturale, precum cel 
al deltei - conştientizarea autohtonilor asupra valorii acestora este o 
necesitate imperioasă. Pentru România este uneori mai important să 
identifice şi să protejeze peisaje culturale ce includ valori combinate aşa cum 
este Delta Dunării. 

Existenţa peisajelor culturale ca una din categoriile de bunuri protejate, 
poate asigura conservarea şi protejarea unui patrimoniu care nu se înscrie în 

Clădiri din perioada C.E.D. - situate pe chei, foto DJCCPCN - Tulcea 
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alte categorii protejate să le 
orienteze către func~uni viabile şi nu 
să le transforme în muzee prăfuite 
sau rezeiva~i inaccesibile. România 
fiind situată într-o zonă de contact 
intre culturi le Occidentului şi 
Orientului, într-un bazin cultural 
cuprinzând culturi cu mare 
diversitate, are atu-ul că poate fi 
indusă în diverse itinerare tematice 
- vestigii antice, bizantine, saxone, 
otomane (Dobrogea), medievale şi 
postmedievale, după programe de arhitectură , etc. 

Case din Sulina 

Dacă consideram că atât sttul cât şi aşezările umane sunt într-adevăr 
valoroase pe plan european, turismul cultural prin statutul social al celor ce 
participă poate fi o garan~e - fiind ştiut că aceste programe sunt căutate de 
publicul elevat Turismul cultural rămâne, prin urmare intre alte alternative, ca 
fiind viabil . Oraşul Sulina poate fi socotit ca punct terminus a unor circuite 
culturale şi tot o dată un punct de polarizare 

Punerea în valoare muzeală , cea mai tentantă şi , aparent cea mai 
facilă intreprindere, nu este însă realistă atâta timp cât România va fi în afara 
circuitelor turistice. 

Pe de altă parte este firesc ca Sulina să fie integrată unor circuite 
culturale sud-est europene, comunitatea europeana fiind preocupată de 
implementarea unor asemenea programe (o primă manifestare cu 
participarea unor personalităţi din ţările occidentale implicate în punerea în 
valoare a monumentelor şi a siturilor din circuite culturale, a avut loc la 
Bucureşti în anul 1996 sub patronajul Consiliului Europei). Trasee mai mult 
sau mai puţin interesante se pot face punând accentul pe arheologie, 
vemacular, industrial ş.a . (un astfel de traseu cultural european având ca 
subiect monumentele de arhitectura religioasă - ansamblurile manastireşti -
se prelungea până în România). Ideea a fost reluată mai recent în 2000 sub 
egida ICOMOS (Atelierul ,JUnerarele culturale ale Europei de su<H>st• Sofia). 

Dezavantajul unor asemenea iniţiative este ca nu pot fi puse în practică 
în afara unor condi~i favorizante cum ar fi existenţa infrastructurii , în speţă 
infrastructura turistică . Nimeni nu va risca un drum până la marginea deltei, 
dacă nu există căi de acces şi mijloace de transport civilizate, dacă nu există 
siguranţă , o prezentare interesantă şi inedită . Apoi se poate pune întrebarea 
dacă există o motiva~e suficientă ştiind că mai există pe continent şi alte 
situri naturale cu o faună şi o noră interesantă , poate mai numeroasă şi mai 
bine pusă în valoare decât în delta Dunării. 

Să nu ne hrănim însă cu iluzii - zona deltei nu va fi invadată de turişti 
asemeni altor puncte de interes major care atrag convoaie de turişti în 
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Europa sau în alte locuri exotice. Nici nu ar fi benefic, de altfel, nici pentru 
vieţuitoare, nici pentru vegetaţie, nici pentru localnici. Este nevoie de a găsi 
un echilibru între nevoia stringentă de linişte şi necesitatea de a capta 
interesul şi de a asigura accesibilitatea publicului. 

O politică de punere în valoare a peisajului natural şi cultural nu este 
însă lipsită de pericole. 

Pericolul permanent este cel al alterării sau mai rău , al dispariţiei 

(revenind la deltă şi la Sulina) uneori iremediabile a unor valori ale peisajului 
şi de patrimoniu naţional. 

Nici turismul haotic de masă , de 1 Mai sau de sfârşit de săptămână , de 
tipul celui de la Vama Veche, scăpat de sub control, nu poate fi benefic. 
Accesul unui puhoi de falşi turisti duce la poluare - în primul rând poluarea 
sonoră şi e uşor de bănuit ce efect are distracţia exacerbată aşa cum este 
promovată prin mass media, respectiv posturile de televiziune , deci, turismul 
de masă este un pericol potenţial pentru un ecosistem, şi aşa fragil. 

Dotări hoteliere şi complexe hoteliere făcute ca pentru oraş , indiferent 
de numărul de stele pe care să le etaleze, pot fi de asemenea neadecvate 
unui peisaj deltaic. Avem în vedere tendinţa actuală de promovare a dotărilor 
hoteliere cu multe stele (cel mai bun exemplu sunt ofertele agenţiilor turistice 
româneşti sau cele promovate prin internet). 

Ce se poate se face pentru a corecta greşelile trecutului? 
Nu este nevoie să insistăm asupra unor acţiuni trecute ce s-au dovedit 

neviabile. Încercările de exploatare industrială şi piscicolă - initiativele de la 
sfârşitul secolului trecut sunt cel puţin jalnice, prin urmările nefa~te. În schimb 
poate fi realizată conservarea şi protecţia peisajului cultural ca un parc 
naţional. 

Statutul de parc naţional este singurul care poate asigura un control 
asupra celor ce intră în rezervaţie şi poate împiedica investiţii de anvergură. 
Consider că unica punere în valoare - prin protecţie şi conservare este 
menţinerea strictă a statutului de rezervaţie, de parc naţional aşa cum sunt 
multe altele în lume: în S.U.A. (Yellowstone), în Italia (Gran Paradisso), în 
Ungaria (Hortobagy) sau Islanda (Pingvellir, Skaftafell) . Accesul se poate 
face şi aici restricţionat , riguros controlat, aşa cum se face în orice loc 
considerat că trebuie protejat şi conservat (patrule de rangeri, locuri fixe de 
campare, trasee fixe amenajate pentru turişti , turnuri de observare, facilităţi 
pentru pescuit sportiv, călărie, etc) . Aceasta va atrage implicit şi o mai mare 
preţuire de către diferitele straturi ale societăţii noastre I dar şi a celor din 
afara ţării. 

Protejarea valorilor de patrimoniu ale oraşului Sulina integrat sitului 
natural, nu se poate asigura decât în contextul întregii delte a Dunării -
indiferent de forma de valorificare (muzeistică de exemplu) . Între condiţiile 
prealabile şi obligatorii menţionăm : 
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- renunţarea la politica economică de valorificare a deltei Dunării ca 
terenuri agricole - arabil şi păşuni, 

- renunţarea la exploatarea piscicolă şi cinegetică, 
- punerea în regim de parc naţional - acces controlat I vizitare 

restrictivă , 

- protejarea arhitecturii vernaculare, 
- includerea în programe şi circuite europene. 
O variantă rezonabilă şi compatibilă este turismul rural care poate fi 

combinat cu forma de turism cultural. 

După integrarea României în organismul european, abia atunci vom şti 
dacă Delta şi navigaţia pe Dunăre vor deveni importante pentru Europa . 
Viitorul oraşului Sulina nu poate fi planificat şi prognozat în afara sitului 
natural şi scos din contextul european sau regional. Conservarea Sulinei 
integrată în situl său natural care este Rezervaţie a biosferei trebuie să facă 
obiectul unei politici regionale în viitoarea configuraţie a Europei. 

Tocmai datorită poziţiei geografice unul dintre elementele specifice 
zonei româneşti pot fi valorificate prin amintitele trasee culturale. 

O politică culturală nu are efectele scontate şi nu merită a fi susţinută 
dacă nu este Împărtăşită de către cetăţenii pe care ea Îi vizează. Este ceea 
ce avertizează un document al Consiliului Europei din anii ' 90 (Programul C. 
E. " Po/ices of cu/ture" ). 
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Summary 

Considerations on possible attitudes concerning integrated 
conservation. Sulina, part of the cultural heritage 

Sulina, located in the Danube Delta, in the spot where the Danube 
flows into the Black Sea, is a place which includes a few historic monuments, 
relics of a town which had been considered flourishing a century ago. lt is 
part of a natural site included in the World Heritage List - UNESCO. 

Thanks to the Danube Delta we can speak, in this case, about a 
combined heritage site - natural and cultural, of national and international 
importance; the synergy - natural site and anthropogenic site - raises the 
value of the establishment and of the site itself. 

The existence of the town Sulina as part of the cultural environment is 
an advantage in terms of insurance of conservation and protection of a 
patrimony which cannot be included under any other protected categories, 
helping it to develop towards viable functions which might not turn them into 
dusty museum exhibits or inaccessible reservations. 

The author deems that the only, viable mean of va lorization - i.e. 
protection and conservation - is the strict maintenance of the status of 
reservation, national park, just like many others world wide (the status of 
national park is the only one which could insure control on the people having 
access to the reservation and might prevent extensive investment). Knowing 
the boons held by Sulina due to its patrimony, as part of the reservation of 
the Danube Delta biosphere that could be valorized in the framework of the 
national park mentioned above one of the practicai methods to achieve that 
being its inclusion in the list of cultural routes. Of the two , cultural tourism 
remains as the most viable alternative . 

The author thinks that revival and introduction of the valuable part of 
Sulina in the European circuit are not possible in the absence of a study also 
dvvelling on the natural/ environmental aspect - cultural and natural site - a 
„must be" element of development strategies . 
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